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Matlekovits Pécsett.
Gróf Széchenyi Pál földmivelés-, ipar

és kereskedelemügyi miniszter után állam
titkára : Matlekovits Sándor is eljött hozzánk. 
Hétfőn érkezve 5 napig időzött megyénk 
területén és ez 5 napból hármat kiállításunk 
és nevezetesebb gyártelepeink megte - 
kintésére fordított. Meglátogatta Koch Fe
rencz somogyi szénbányáját, a duna-gőzhajó- 
zási társaság bányatelepét, a Zsolnay - 
gyárat, a székesegyházat, a Littke pinezét, 
Engel Adóit fakereskedő, Haberényi Pál 
gépgyáros, Ruprecht János rézöntő, Hoft- 
mann Károly butorgyáros, Kindl Ferencz 
lakatos, Erreth Antal bőrgyáros telepeit, 
Nowotarszky Antal műkertészetét s igy al
kalma volt irányadó egyéniségeinkkel való 
érintkezés utján a tűzhelynél, közvetlen kö
zelről, önszemlélet alapján megismerni me
gyénk és városunk viszonyait, különösen 
pedig iparunkat, melynek magas fokú fej- 
lődöttSégTr-eTortiink ugyan már régen isme
retes, a nagy világ elé azonban a maga 
■valóságában csak most, a kiállítás utján lé
pett; impozáns összességében meglepve, 
csodálkozásra és elismerésre gerjesztve lai
kust és szakértőt egyaránt.

Az államtitkár, miként beköszöutő be
szédében a kiállítás fogadó bizottsága előtt 
kijelenté, azért jött, hogy megismerkedjék 
városunkkal, hogy szükségleteinket tudva, 
midőn arról lesz szó, hogy valamely téren 
az állam támogatását vegyük igénybe, azt 
a kormány, viszonyainkban teljes tájékozott
sággal birva — megadhassa. Jól esett hal
lanunk e szavakat, nem azért, mintha ez 
államsegélyért kezeinket azonnal kinyújtani 
akarnók, de mert látjuk^ hogy a kormány 
jóakarattal van irányunkban és mert érez
zük, hogy az állam e támogatására előbb- 
utóbb szükségünk lesz, mert bármily fejlett 
legyen is városunk ipara egyes ágakban, 
bármennyire számottevő tényező is az az 
ország közgazdasági életében, mai álla
potában és állományában afilloxera 
vészszel szemben mely városunk és me
gyénk lakosságának nevezetes részét ke
nyerétől fosztja meg, mégis elégtelen 
és ép ezért nemcsak a> meglévő alapokon 
tovább fejlesztendő, hanem uj iparágak, te
lepek, gyárak fölállításával bővítendő.

Az államtitkár immár tudja szükségle
teinket. Meg vagyunk győződve, hogy akkor, 
midőn ez újabb gyár- és ipartelepek létesítése 
lesz szóban, melyek a kormány hozzájáru
lása nélkül alig valósíthatók meg, Matleko
vits államtitkárban városunk meleg szó-szó
lóra fog találni — s ez is egyik nevezetesebb 
eredménye a kiállításnak.

Ezek után áttérünk az államtitkár ná
lunk időzésének részleteire.

Matlekovits Sándor államtitkár nejével és 
leányával, Róza kisasszonynyal hétfőn utazott el

Budapestről és Pellérden Brázay Kálmán földbir
tokosnál megpihenve, kedden d. e. jött be Pécsre, 
mikor is a kiállítást megszemlélve, délben a főis
pán vendége volt Jeszenszky Ferencz alispán, 
Aidinger János polgármester, Szeifritz Ietván ka
nonok, Nádossy Kálmán, Bartosságh Imre. Bán- 
ffay Simon, Opris Péter, Forray Iván, dr. Záráy 
Károly társaságában, kikhez később még nébá- 
nyan csatlakozva, a társaság délután 3 órakor ko
csikon kiment Somogyba Koch Ferencz bánya
telepének megszemlélésére, hol már ekkor a város 
legelőkelőbbjeiből nagyszámú, mintegy 40 tagú fé
nyes férfi és női társasa gyűlt osssz kinek egy nagy 
része a szénbánya belsejét megtekintette. Szemle 
után lucullusi ozsonna következett, mely a háziúr 
és neje vendégszeretetét fényesen igazolta. Az 
államtitkár 7 órakor búcsúzott el a szives házi
gazdától s Pécsre hajtatva, részt vett a kiállítók 
banketjén. Éjjelre Pellérdre visszamenve, szerdán 
reggel Nádosy, Lechner Gyula rendőrkapitány és 
többek kíséretében Bányatelepre ment, hol Littke 
Ferencz bányafelügyelő által fogadtatva, meg
szemlélte az András és Scbroll bányákat, az isko
lát, a templomot és a nagyvendéglőt, hol pazar 
reggelbe volt terítve. Visszatérve, még a délelőtt 
folyamán megszemlélte a Zsolnay-féle gyárat, hol 

Jnár ekkor családja, Ouckerts budapesti belga tö- 
konzi . Krasznay Jhhály, Zsolnay György és 
több 1. labilitás várt reá, kiket a hosszabb ideig 
tartó gyárszemle után a tulajdonos megvendégelt. 
Innen az államtitkár kíséretével a kiállítás terü
letére hajtatott, hol részt vett a tiszteletére rög
tönzött lakomán, lakoma után pedig megszemlélte 
a székesegyházat, azután pedig a Littke-féle pin
ezét, melyet beható szemle alá vett, barátságos 
koczintás közben megismerkedve a házigazda 
finom pezsgőivel és boraival, melyeknek jósága 
messze földön ismeretes. Csütörtökön d. e. a vá
rosi főbb ipartelepek megszemlélését tűzte ki az 
államtitkár programmul, melyet be is tartott, meg
tekintve a Haberényi, Ruepprecht, Erreth, Kindl, 
Hoffmann-féle gyártelepeket és Nowotarszky mü- 
kertészetét, mely iránt igen érdeklődött és nem
csak a növények ismeretében, de azok tenyész
tési módja körül is nagy szakavatottságot árult el. 
A gyártelepek szemléjét befejezve, az államtitkár 
búcsút véve Pellérdre hajtatott vissza családjá
hoz, kikkel együtt ma d. u. fog Budapestre visz- 
szamenni, a legszebb emlékeket hagyva itt és vive 
magával. Az államtitkártól elbúcsúzni ma délelőtt 
több városi és megyei notabilitás Pellérdre megy, 
hol a földesurnak szívesen látott vendégei lesznek.

A tanügy kiállításunkon.
A fölső kiállításnál, mint már régebben em

lítők, három teremben van iskolai kiállítás. Mint
hogy két teremben szerzett tapasztalatainkról 
beszámoltunk, folytatjuk ezúttal szemlénket a 
harmadik teremben. A belépésnél nyomban 
szembeötlik a pécsi m. kir. állami főreáliskolának 
szabadkézi és mértani rajzokból álló kiállítása. 
Érdekes változatban látni itt művészi kivitelű 
rajzokat, különös súlyt fektetve az ornamentika 
művelésére ; azonkívül föszmintákról felvett ala
kokat, mik Irinyi szabadkézi rajztanár szakkép
zettségét és szorgalmát igazolják. Különösen meg
lepők a kiállított mértani rajzok, melyek a reál
iskolai tantervben felvett tananyagot teljesen 
fölülelik. Szemeink előtt sorban feltűnnek az al
sóbb osztályok mértani és a fölsőbbb osztályok 
ábrázolómértani rajzai, váltakozva négyszögbe és 
körbe rajzolt diszitményi alakításokkal. Tekintve 
a kiállított mértani rajzok egész halmazát, meg
lepő azok tisztasága, csinossága egytől-egyig és 
ha tekintjük még azok szakszerű pontos s egy

öntetű kivitelét, azok nemcsak reáliskolánknak, 
hanem Kis József szaktanárnak is dicséretére vál
nak, melyhez kiegészítésül a magunk teljes elisme
rését is hozzácsatoljuk.

Ugyancsak e teremben képviselve vannak 
a szegszárdi rom. katli. fiú- és leányiskola írásbeli 
dolgozatai, valamint nőikézimunkái is. Az írásbeli 
dolgozatok sok kívánni valót hagynak hátra, de 
a kézimunka mintegy kiemelkedik a többi közül, 
mivel már némi rendszerességet tüntet elénk; a 
minek értékét fokozza még az is, hogy a felsőbb 
osztályokban a kézimunka-tanitás a rajzoktatás
sal van összekötve.

A pécsi nőzárdai leányiskolából beküldött 
Írásbeli dolgozatok, rajzok és kézimunkák első 
pillanatra egészben véve jó benyomást tesznek a 
szemlélőre, mégis tüzetesebb áttekintés után azon 
tapasztalatra jutottunk, hogy a rendszeresség itt 
sem áll olyan szilárd alapon, amit egy ily népes 
és általában fölkarolt iskolától méltán megköve
telhetni.

Nagy-Kozár, Baranyamegye egy igénytelen 
kis községének iskolája szintén részt vett a kiál
lításon. A munka nagyon kezdetleges ugyan, de 
az irány, melyben halad, igen jó, s ügybuzgalom
mal vezetve, idővel igen szép czélt érbet el. Van- 
Iiak itt Írások, laucmcsitési módozatok. cu kézi- 
munkák, melyekből látszik, hogy ügyes kezekben 
van az iskola ügye, melypek fiatal, de buzgó ta
nítója ily rövid ott működés után a versenytérre 
lépett.

A paksi, dunaföldvári fiú- s leányiskolák 
írásbeli dolgozatokat, térképeket, szabadkézi raj
zokat és nőikézimunkákat állítottak ki. Kár, hogy 
kiállított dolgaikon semmi rendszer sincs feltün
tetve, a mit ily nagy községektől méltán elvár
hatnánk.

Mellettük látjuk a pécsi „Rudolfinum“ árva
házi leányiskola munkáit. Csodáljuk, hogy azok, 
kik hivatva vannak a szegény árvákat a jövő élet 
mikénti betöltéséhez előkészíteni, ennyire eltér
tek a helyes iránytól. Az itt kiállított dolgok saj
nos bizonyítékát adják annak, hogy a szegény 
elhagyatottak vajmi keveset tanulnak olyanokból, 
a mire a mindennapi életben szükségök lehet, a 
mivel kenyerüket megkereshessék.

Nem a piperemunkákat, hanem a gyakorlati 
életben naponkint előforduló szükséges dolgokat 
kell hogy ismerjék, hogy egyszer, ha mint cselé
dek vagy más alkalmazottak keresik mindennapi 
kenyerüket, a családnak, melyhez sorsuk fűzi, 
használható munkás tagjaivá váljanak.

Nagyon szépen tünteti ezt elénk a Tarcsa- 
pusztai iskola munkálkodása. Egyszerű béresgye
rekek munkái ezek. A derék uraság egyetértve 
az ottani buzgó tanítóval és tanitónővel fáradoz
nak azon, hogy a köznép legalsóbb osztályából, a 
szolgák gyermekeit megtanítsák a nekik nélkülöz
hetetlen munkákkal. A fiuk az előirt tantárgya
kon kívül tanulják a kosárfonást, a lányok pedig 
a legszükségesebb kézimunka-oktatásban része
sülnek, úgy, hogy mire az iskolát elhagyják, meg 
tudják a maguknak és családjuknak szükséges 
ruhaneműt készíteni. Ott vannak mellette Vázsnok 
kis falu iskolás gyermekeinek Írásai, a háziiparból 
pedig szalmafonásból készített csinos tárgyai, me
lyek mindmegannyi bizonyítékául szolgálnak a 
buzgó törekvésnek.

Mekényesről az ott használatban levő s gyer
mekek által készitett harisnyákat mutatják be, 
de küldtek be több Írásbeli dolgozatokat is. Rácz- 
Borjád tanítójának különösen a magyarosodás 
érdekeben tett fáradozás érdemel dicséretet. Az 
iskolai kiállítás kezdetleges, az igaz, de kitartó 
buzgalom mellett mind jobban utat tör magának
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a tökélyesülés felé. Több apró cseprő írások van
nak itt még, melyeknek legérdekesebb részük a 
czimtábla. Sajnos, hogy azok, kiktől sokkal töb
bet vártunk, ily semmiségekkel léptek a nagy- 
közönség elé. Itt van p. u Pellérd. Oly nagy és 
rendezett viszonyú községtől többet reméltünk, 
tudva még azt, hogy a derék földesúr nem riad 
vissza semmi áldozattól, mit a tanügyért tehet. 
Ugyanezt mondhatjuk a mágocsi izraelita iskolá
ról és a németkeéri iskoláról is. A tamási ésvörös- 
marthi iskolák írásbeli dolgozatokat, rajzokat, 
azonkívül részletes tanterveket állítottak ki, — 
melyek szintén amellett bizonyítanak, hogy azott 
működő tanítók fölfogják hivatásukat s a körül
ményekhez képest nem kicsinyelbető buzgalmat 
fejtenek ki. Francsics Teréz sásdi tanítónő egy 
kézimunka tervezetet készített falusi iskolák szá
mára. A mennyire sajnáljuk, hogy a megyében e 
téren sehol sem találkozunk rendszeres oktatás
sal, kétszeres örömünkre szolgál az, hogy ezzel 
valaki és épen falun tervszerűen foglalkozik. Az 
1 -tői egész a G-ik osztályig fokozatos menetben mu- 
tatja be, mit kell a népiskolának elvégezni, fel
tünteti egyszersmind, mennyit végezzen egy-egy 
osztály belőle. Ajánljuk a megyei iskolák figyel
mébe e tervszerű munkatervet, de egyúttal azt is 
hogy legyen ennek a falun végrehajtója is. 
Sajnos, hogy a falusi tanitónék nem foglal
koznak ezzel; bevezetvén a kis pór leány - 
kákát a legszükségesebb kézimunka ismeretébe, 
mely oly. vadul parlagon van úgyszólván ország
szerte ; ez által a szülők részéről csak tiszteletet ; 
elismerést és anyagi támogatást is nyerhetnének 
és igy férjeik szerény tanítói javadalmát fokoz
hatnák.

Magyarország ás a kiállítások.
Régi alapigazság az, hogy az alkalom sok 

uj dolgot hoz létre.
.így a három év előtt Budapesten tartott or

szágos kiállítás alkalmával sorra jelentek meg a 
hazai lapok hasábjain a tanulmányok, melyek a 
kiállításokkal elméletileg foglalkoztak. Mások a 
kiállítások múltját, történetét, azok fejlődését, 
rendszeresitését tárgyalták. Több fölolvasás is 
tartatott e tárgyról akkoriban. De különösen ki
emelendő az ily fajú munkák közül G e 11 é r i Mór
nak, az orsz. iparegyesület kiváló tehetségű és 
kitűnő szorgalmú titkárának nagy tanulmány és 
odaadó kutatás után készített önállólag megjelent 
jeles kötete a kiállításokról, melyben egész képét 
látjuk rendszeresen előadva a most már annyira 
elterjedt s a közgazdaság egyik nevezetes ágának, 
a kiállításoknak.

A fölsoroltak alapján nem találjuk érdekte
lennek reprodukálni az adatokat, melyek arra 
vonatkoznak, hogy Magyarországon eddigelé hány 
nevezetesebb kiállítás rendeztetett.

Hazánkban az első kiállítások a negyvenes 
évek elejére esnek, melyeket a valódi szükség 
hozott létre, nem pedig a külföld utánzása. Az 
ország előkelő fértíai a hazai műipar fölkarolását 
tartották nagyon szükségesnek, miért is ennek 
előmozdítására alakult az első iparegyesület, mely
nek kebeléből indidt ki a mozgalom az első kiál
lítás megtartására.

1842. aug. 25-én nyílt meg a redoute ter
meiben az első iparmükiállitás és tartott szept. 
21-ig. A kiállítás lelke Kossuth Lajos volt.

Az első kiállítás zárünnepélyén uralkodott 
meleg hangulat elég kezesség volt egy második 
iparmükiállitás sikerének biztosítására, mely a 
következő évben, 1843-ban meg is tartatott.

1845. nov. havában az iparegylet kisebb- 
szerű kiállítást rendezett ama gyári és kézműipar- 
termékek bemutatására, melyek a védegylet ha
tása alatt keletkeztek vagy tökéletesedtek.

A valódi harmadik iparmükiállitás azonban 
1846-ban rendeztetett s a résztvevők nagy szá
mánál fogva a nemzeti múzeumban kellett meg
tartani, melyhez a szükségelt 11 termet József ná
dor készséggel engedte át.

Az említett kiállítások között az arányt kel
lően világítják meg a következő számok.

1842- ben volt . . 213 kiállító
1843- ban „ . . 244 „
1845- ben „ . . 140 „
1846- ban „ . . 516 „

Fizető látogató volt:
1842- ben .... 14.425
1843- ban .... 12.550
1846-ban .... 22.136

A kitüntetéseket a következő adatok mutat
ják be :

„KIÁLLÍTÁSI ÉRTESÍTŐ.“

1842 1843 1846

Arany érmet nyert 5 9 __
Nagy arany érmet — — 21
Kis arany érmet — — ' 28
Ezüst érmet 13 29 —
Nagy ezüst érmet — — 45
Kis ezüst érmet — — 35
Broncz érmet 29 41 56
Dicsérő oklevelet 31 47 81
Méltányló megemlítést — 33 17

Az anyagi eredményt illetőleg fölemlíthet
jük, hogy az első kiállítás 2—300 frtnyi deficzit- 
tel, az 1843-iki (mely sorsjátékkal volt összekap
csolva) ugyanannyi haszonnal, az 1846-lki pedig 
800 frt tiszta haszonnal záródott le.

Időközben azonban kisebb kiállításokat is 
rendezett az iparegylet. így 1846-ban a pesti rajz- ' 
mükiállitást, melyen 33 kiállító, túlnyomó részben | 
iparos-tanuló és segéd, 158 rajzot állított ki. E ki
állítást ismételték 1847-ben, a mikor már 57 ki
állító jelent meg.

A pesti műegyesület az 1846-ik évben ren
dezte első képzőművészeti kiállítását a városi 
tánezteremben, melyen 2 szobrászati mű, 133 
„ olaj fest vény “ és 28 „kömetszvény, aquarell-fest- 
vény sat.“ mutattatott be részint hazai, részint 
külföldi művészektől.

Mesterinas-müvek kiállítása már 1847. pün
kösd napján volt 27 kiállítóval, kik közül egy 20 
pengő- forintot és egy aranyat, kettő 5—5 frtot, 
három 4—4 frtot, hat 2—2 frtot és nyolez köny
veket kapott jutalmul.

A nagyobb vidéki városok követték a pes
tiek jó példáját, a kiállítások eszméjét fölkarolták 
és tovább fejlesztették.

Az első vidéki kiállítás 1843-ban Nagy- 
Szebenben rendeztetett, mely szept. 14-én nyílt 
meg és 14 napig tartott. 1844. máj. 28-án egy 
második kiállítás követte ezt ugyanott, szintén 14 
napi tartammal.

1844-ben Kolozsvár előkelősége rendezett 
nőiparkiállitást, mely 200 frt jövedelmet adott jó
tékony czélra.

1846-ban három vidéki város volt kiállítás 
színhelye. Győr, Eperjes és Kassa. 1847-ben 
Sopronban és Nagy-Szebenbenjrendeztek iparmü- 
kiállitást. E vidéki kiállítások bővebb áttekinté
sére álljon itt a következő táblázat:

Kiállítási
bely

N.-Szeben

n

Kolozsvár
Kassa
Eperjes

Győr

Sopron

N.-Szeben

Tartam

1843.
szept. 14—23.

1844.
máj.28. jun.12, 

1844.
8 nap.

1846.jun.
1846. aug.

1846.
jun. 1—21.

1847.
aug. 11—25.

1847.

Kiállítók
száma

Kitüntetések

88

74

71
41

102

87

296

46

3 20 --------

5 10 — —

3115 22 —

2 11 10 12
i ‘ I

5 28 37 25
i

Adatainkból megtudjuk még. hogy a kolozs
vári nőiparkiállitáson a 71 kiállító 250 tárgygyal 
volt képviselve s hogy a győri kiállításon 9200 
látogató volt.

Hogy a pesti és vidéki kiállítások a gazda
sági tevékenység számos ágában nagy lendületet 
csináltak, az kétségtelen és a nagy mozgalomnak 
páratlan folytatása lett volna, ha a szabadságharcz 
közbe nem jön, mely a gazdasági fejlődést egy 
időre megakasztotta, a mennyiben a nemzet 
anyagi és szellemi ereje más irányban vétetett 
igénybe.

A kiállítások hogy miként fejlődtek az 50-es 
évektől egész a jelenig, azt a legközelebbi alka
lommal fogjuk bemutatni.

Rónaky Kálmán.

Pécsi mozaik.
(A kerületi kiállítás megnyitása alkalmából.) 

II.
Ha volnának iparos-fejedelmek, a magyar 

müipar koronás fejedelmévé az öreg Zsolnayt vá
lasztanák meg minden korteskedés nélkül. Egy 
újkori Palissy ő, a régi Palissy hibái és árnyolda
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lai nélkül. Egy teremtő genie, aki belenyúl a föld 
méhébe, segítségül hívja az égető tüzet, parancsol 
festék i s forma fölött és alkot csodadolgokat, me
lyekkel a szem betelni alig képes. S mig egyik 
kezével megtestesíti a művészetet, inásdi kezével 
teremt közönséges használati dolgokat, agyagcső- 
veket, kályhákat, edényeket, építészeti frízeket 
stb. stb. Mintha ez volna az eszköz, a kenyér 
melyet a műipari termelésnek áldoz. Ez utóbbival 
meghódítja a világot, az előbbivel kiszorítja ha
zánkból az idegen ipart. És látni kell ezt a feje
delmet családja körében, mikor csupa szív, csupa 
lélek. Hiszen talán ez magyarázza meg sikereit. 
Ez a nagy alkotó és teremtő genie egész család
ját telepének nevelte. Fia, Miklós, egy modern, 
európai műveltségű fiatal ember, az üzlet keres
kedelmi szellemét képviseli; leányai Teréz és 
Julcsa ecsettel a kezükben a legremekebb min
tákat teremtik; vejei: dr. Matyasovszky és Szi- 
korszky megosztoznak az öreg alkotó föladataiban 
és e harmonikus együttműködés szemlátomást 
emeli, fejleszti a telepet, mely 800 munkásnak ad 
kenyeret s mely munkásainak is gyámola, neve
lője. Bizonyítja ezt a telep kitűnő ipariskolája s 
amaz intézmények, melyek a munkások érdekei
nek ápolása szempontjából létesültek. S ezek után 
legyen még szabad fölemlíteni, hogy a füstölgő 
kémények mellett a telepen csinos angol park 
terül el, melynek árnyas fái övezik a családnak 
műgonddal s műizléssel berendezett lakóházait. 
A pázsiton játszadoznak az unokák, illatos virág
ágyak fölött őrködik a család jótékony nemtője, 
Zsolnay Vilmos áldott jó neje, a nagymama. S a 
verejtékes munkaórái után itt gyűlik össze a csa
lád és idylli együttlétben piheni ki a fáradalmakat, 
élvezi az egymás iránt való szeretet melegét s e jó
tékony meleg hatása alatt beszéli meg újabb épít
kezéseit, gyára berendezésének folytonos javítá
sát, színvonalának szüntelen emelését.

És a látogató, ha kiteszi a lábát a nagyter- 
jedelmü, szerteágazó telepről, úgy érzi, mintha 
templomból lépett volna a szabadba. Kebelében, 
szivében áhitatos érzelmek emelkednek. Dicséri 
a teremtő erőt, az alkotó géniuszt, a harmonikus 
együttműködést és ajka önkényteLeniil áldástrebeg 
az alkotó fejére, kinek sikerei nem fognak el
enyészni, valameddig ember lesz az országban, 
aki krónikát irni s nem mindennapi eredményeket 
méltányolni tud.

** *
A pécsi látnivalók Zsolnay telepével még 

nincsenek kimerítve. Zsolnay után jól esik egy 
nagy pauzában megpihenni. S legtöbben közülünk 
ezután az impozáns pécsi dómot tekintettük meg, 
melynek mai még befejezetlen alakja is mutatja, 
hogy az isten dicsőitésére emelt e remekmű nem
csak hazánknak fog díszére válni, de ritkítani 
fogja párját széles e világon. Nem a hires dómok
nál szokásos nagy arányokkal imponál, nem a kő
faragók művészete ragadja el a szemlélőt, hanem 
a festőművészet az, mely ábrázolásaival, színeivel, 
képleteivel meghat bennünket és lebilincseli figyel
münket. Ily épületben dicsérni a nagy alkotót: 
élvezet, s ha e dóm á vallásosságot és áhítatot 
emelni fogja, annak' maecenása, Dulánszky püspök 
maradandó emléket emelt magának az egyház
történelemben és az egyházi művészetben egy
aránt. *« *

Visszatérve a pécsi nevezetes ipartelepekre, 
kiváló elismeréssel kellene még megemlékeznünk 
Littke pezsgőgyáráról és borpinczéiről, melynek 
niintaszerü berendezése és kezelése a szakembe
reket is meglepte. A méltán jó hírnévnek örvendő 
magyar pezsgő és a kitűnő baranyai borok, külö
nösen pedig a házigazda és derék családjának 
vendégszeretete sok alkalmat nyújtottak nekünk 
e virágzó magyar ipartelepnek folytonos emelke
désére üritni habzó poharunkat. S ha oly arány
ban halad, mint eddig, nem kétkedünk benne, 
hogy az ország határain messze túl is aratni fogja 
az elismerést s a jutalmat. — A borpinezék közül 
még a Taussig Zsigmond-féle jóhirü export-bor- 
kereskedést látogatták meg a vendégek és a tu
lajdonos szívessége folytán itt is élveztük a bara
nyai szőlők nektárját.

Derék kiállítási áldomást élveztünk Brázay 
Kálmán pellérdi kastélyában. A fővárosban a leg
kitűnőbb hírnévnek örvendő e nagykereskedő né
hány év előtt szerezte meg a pellérdi uradalmat s 
most, a kiállítás alkalmából, vendégei gyanánt 
fogadta a kiállítás intézőit, a megye és város ve
zetőit. A díszes társaság ezúttal is meggyőződött, 
hogy a szorgalma és mintaszerű pontosságáról is-
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mert úag_ Kereskedő mint megyei nagybirtokos 
gyorsan asszimilálódott s hogy benne a régi föl
desurak szeretetreméltó tulajdonságai egyesitvék. 
Az áldomás nyugodt és méltóságteljes lefolyását 
csupán egy zsurnaliszta, a kit „véletlenül okos 
ember“-nek kereszteltek el, zavarta meg, a kinek 
egy stiklije a hires baranyai főszolgab Írónak, 
zengővári Forray Iván urambátyámnak sok gon
dot adott. No de azóta helyreállott az „egyensúly" 
Baranyában, s — hogy egy zsurnaliszta-mükifeje- 
zéssel éljek — Póla mellett a tenger ismét csön
des .... Gelléri Mór.

NAPI HÍREK.
— Magas vendégek kiállításunkon.

Jellemző azon érdeklődésre, melylyel előkelő ven
dégeink kiállításunk iránt viseltetnek, hogy nem 
elégszenek meg annak egyszeri látásával, hanem 
úti fáradalmat nem kiméivé újra eljönnek és csa
ládjukat is elhozzák magukkal, hogy azok is lás
sák azt a müvet, melyet ma mindenki dicsér, ki 
elfogulatlanul és őszintén itél. így tegnap másod
szor jött el gróf A p p o n y i Sándor lengyeli bir
tokáról, magával hozva nejét, másodszor jött el 
Bittó István valóságos belső titkos tanácsos 
szintén családjával ;Fehérváry Géza bárónő, 
a miniszter neje szintén ma délelőtt nézte meg 
leányai és rokonai kíséretében a kiállítást. A Bie- 
dermannék négyes fogata 10 órakor állt meg az 
alsó kiállítás főbejárata előtt. Gróf D r a s k o v i c h 
Iván szintén másodszor látogatta meg családja 
kíséretében kiállításunkat.

— Képviselőnk itthon. Perczel Miklós, 
városunk képviselője tegnap este érkezett kö
rünkbe és ma reggel vette tüzetes vizsgálat alá a 
kiállítást, hol Förster Béla fogadta ő méltósá
gát. A tervezett beszámoló-beszédet képviselőnk 
ez alkalommal nem fogja megtartani.

— A belga lókon/,ul Pécsett. Duckerts 
Gyula budapesti belga főkonzul, kinek előszere
tete Magyarország iránt általánosan ismeretes és 
ügybuzgósága, melylyel a kivitelre képes magyar 
iparczikkeknek Belgiumban piaczot teremteni 
igyekszik,-ittetékes körökben megérdemlett níél-' 
tatásban részesül, szerdán reggel 11 órakor váro- 
.sunkb/i érkezett a kiállítás tanulmányozására. A 
tfőko^zM Pellérden régi barátjánál: Brázay Kál
mánnál kiszállt s úgy jött be kocsin Pécsre. Útja 
jelentőségét és érdeklődését iparunk iránt mutatja 
azon körülmény, hogy a főkonzul egyenesen 
Brüsszelből jött és még az nap oda visszautazott, 
mi bizonyára nem a legutolsó áldozat a pécsi ki
állítás érdekében. Duckerts ur Pécsre érve, a 
Zsolnay-gyárba hajtatott és ott csatlakozott Matle
kovits Sándor államtitkárhoz, ki családja és szá
mos notabilitás kíséretében a telepet beható szemle 
alá vette. A főkonzul barátságos villásreggeli után, 
melylyel Zsolnay látogatóit megvendégelte, az 
erre következő, Matlekovits államtitkár és csa
ládja tiszteletére adott banketten is részt vett, 
mely a kiállítás területén tartatott s mely bár- 
rögtönzött volt, de igen sikerültnek mondható, 
amit senki sem csodálhat, ha tudjuk, hogy a ban
kettet Förster Béla rendezte. Jelen volt e banket
ten Matlekovits államtitkár, kedves neje és leánya 
Béza, Kardos Kálmán főispán, Jeszenszky Ferencz 
alispán, Aidinger János polgármester, Nádossy 
Kálmán, Krasznay Mihály és kedves neje, Brázay 
Kálmán, Lechner Gyula rendőrkapitány, Opris. - 
Péter posta- és távirdaigazgató, Zsolnay Vilmos, J 
Littke József, Rath Mátyás, Zsolnay György, dr.• 
Záray Károly, Forray Iván, Sipőcz István és ked-' 
vés neje, stb. stb. A lakomán több fölköszöntő 
mondatott, így Matlekovits Duckerts főkonzulra, 
Duckerts bár töredezve, de magyar nyelven 
és később francziául Pécs városára és a jelenlevő 
hölgyekre, Kardos Kálmán Matlekovitsra. Rath 
Mátyás Duckertsre. A vig hangulatban eltölt la
koma mán a főkonzul megszemlélte a kiállítást, 
azután a székesegyházat és végül a Littke-féle 
pinezét, ismét találkozva az államtitkárral és ki- * 
séretével, kiknek a házigazda finom pezsgőket és ? 
borokat szolgáltatott föl. Az indulás ideje elér- < 
kezvén, fél 6 órakor búcsút vett a főkonzul pécsi í 
barátaitól, kiknek száma jelentékeny, és pedig 
még a múltból, mert 2 év előtt már egyszer volt 
városunkban, megszemlélve ipartelepeinket. Bú
csúbeszédében nagy elismeréssel szólt városunk 
tett előmeneteléről és kiállításunkról azt mondá^ 
hogy az legnagyobb dicséretét, sőt csodálkozását 
keltette föl. A magyar-barát főkonzul legrokon
szenvesebb jé kivánatainkat vitte magával brüsz- 
szeli útjára.

— Zichy Jenő gróf a kiállításon. A
nagy „ipargróf," a magyar ipar lelkes fejlesztője, 
pártolója és külföldön terjesztője, szerdán délután 
érkezett városunkba, hogy kiállításunkat megte
kintse. A vasútról egyenesen a kiállítás területére 
hajtatott,a hol először is a Littke-pavillonba ment, 
a hol rövid uzsonnát vett magához s aztán dr. Zá
ray Károly titkár kalauzolása mellett a kiállítást 
tekintette meg — kezdve a Hoffmann-pavillonon 
s végig a félfedeles épületek alatt levő gépkiállí
táson, a nagy iparcsarnokon s a bútoriparon a 
szinkörben levő mezőgazdasági kiállításig, a me
lyet másnapra hagyott. Mindenütt régi ismerőseit 
látta a kiállítási iparosok között, kikre még az ál
tala létesített székesfehérvári kiállítás alkalmából 

<emlékezik s kiket szívélyesen üdvözölve, velük 
barátságos beszélgetésbe elegyedett. A kiállítás 
több részletét apróra, a legkisebb részletekig vizs
gálta meg s oly szakértelemmel nyilatkozott egyet- 
másról, mintha csak maga is iparos mesterember 
volna. Másnap — csütörtökön — délelőtt a fölső 
kiállítást, a vártemplomot s az alsó kiállításban a 
mezőgazdasági csarnokot és a ruházati ipart tekin
tette meg; délben egy órakor pedig megjelent a 
Siskovits Tamás által az ő tiszteletére a „Hajód
ban rendezett ebéden, s még az nap délután a 6 
órai vonattal elutazott.

— Zichy-baukett. Csütörtökön délben 1 
órakor Siskovits Tamás földbirtokos, mint Zichy 
Jenő gróf pécsi házigazdája a „Hajó" vendéglő
ben a gróf tiszteletére ebédet adott, melyen J e- 
szenszky Ferencz alispán, Aidinger János 
kir. tanácsos polgármester s a város és megye 
főbb tisztviselőin kívül jjelen voltak Miklós 
Gyula borászati kormánybiztos, Opris Péter 
posta-távirdaigazgató, Dragon escu Dömjén 
pénzügyigazgató, Nádosy Kálmán kiállítási el
nök, Sávéi Kálmán törvényszéki elnök, Rie- 
mer sásdi járásbiró. dr. Záray Károly kiállítási 
titkár, dr. H ö 1 b 1 i n g Viktor, Koch Ferencz 
bányabérlő, Salamon József tanfelügyelő, F o r- 
r a y Iván főszolgabíró , Dezső Miklós borászati 
vándor- tanár s a helybeli hirlapszerkesztők. A ne
gyedik fogásnál Nádosy Kálmán emelt elsőnek 
poharat, éltetve gr. Zichy Jenőt, a magyaripar ter
jesztőjét, ki soha séta szűnik meg buzdításával, jó
tanácsaival serkenteni s útbaigazítani a magyar 
iparosokat. Zichy Jenő hosszabb köszöntőben az 
ipar fejlődését s az által az ország vagyonosodá- 
sát, politikai s társadalmi erősbödését fejtegette 
és a jelenlevőket buzdította arra, hogy soha se 
szűnjenek meg az iparért minden erejüket latba 
vetni. Siskovits Tamás mint házigazda vendé
geit éltette, Miklós Gyula kormánybiztos ajánlva 
azt, hogy a baranyai borvidék megvédésére a 
megye s a város kezet fogva működjenek közre, 
éltette a megye és a város első tisztviselőit, J e
szenszky alispánt és Aidinger polgármes
tert. Aidinger a házi gazdára, Siskovits Ta
másra emelte poharát. Zichy Jenő gróf második 
toasztjában a pécsi iparosokat köszöntötte föl; 
M aj o r o s sy városi főjegyző Miklós Gyula kor
mánybiztosra emelte poharát, ki aztán Nádo syt 
éltette, mint Baranyamegye Zichy Jenőjét. A rend
kívül kedélyes ebéd 4 órakor végződött, a mikor 
is a gróf a tovautazás előkészületeit megteendő 
már távozni Volt kénytelen, mielőtt azonban a je
len voltaktól meleg bócsut vett.

— Iloftniann-féle kiállítási ezukorkák.
iStrausz ezukorkagyáros le van főzve, ő csak 

‘.olyan ezukorkákat tud készíteni, melyek — ha 
vízbe tesszük őket — elolvadnak. Hoffmann pécsi 
‘derék bútoriparosunk újabban olyan ezukorkákat 
‘készitett, melyek akár nedves helyen is örökké 
felállnak. S e különlegességre gróf Zichy Jenő, 
kiállításunk e heti nagy vendége tett figyelmessé 
bennünket. 0 ugyanis, a mikor a kiállításon kö
rüljárva, a Hoffmann-féle lakberendezési pavilion- 
ban az ebédlőt megtekintette, az ízlésesen terített 
ásztal czukorkatálczájáról egy piros papírba gön- 
gyölgetett ezukorkát csípett fül. Dr. Záray ka
pott az alkalmon, hogy földicsérje Strausz ezukor- 
kagyárost, ki igen Ízletes ezukorkákat készít 
Pécsett fölállított gyárában. Abban a pillanatban 
Zichy Jenő gróf kikapja a szájából a ezukorkát s 

földhöz vágja. „Csalódik titkár úr — mondja a 
róf mosolyogva — ezeket a ezukorkákat nem

Strausz készítette, hanem Hoffmann." A finom 
színes selyempapirosba göngyölgetett czukprka 
— fából volt.

Jönnék katonáink. Négy, illetve hat 
heti távoliét után ma térnek vissza a budapesti 
nagy gyakorlatokról katonáink a 9 óra 45 percz- 
kor érkező külön-vonattal, mely alkalommal

I

nagyszámú közönség fog az indóházhoz tolongani, 
hogy a rokont, jó barátot újra keblükre öleljék. 
Ide érkezik az I., II. és IV. század, mig a harma
dik régebbi állomáshelyére, Kaposvárra tér vissza. 
A II. század több év óta Budapesten volt állomá
sozva és most állandóan Pécsre jön, hol addig fog 
a honvédcsapatoknak Bcllovárra való elvonulása 
által megürült sátortáborban tanyázni, mig a 
Boszniába áthelyezett első század, október hónap 
első napjain, uj rendeltetési helyére távozik.

— Phylloxera- „esspion“-ok. Szegény dr. 
Roboz, szegény Luppa képviselő! Phylloxcrát ta
nulmányozni mentek Francziaországba és ajólelkti 
franczia kormány hozzájárulásával többet tanul
tak, mint tudni akartak, mélyebben hatoltak a 
föld gyomrába, mint a mily mélyen hatolni akar
ták: megismerték a franczia — börtönöket is. 
A dolog pedig történt következőképen : A szeg
szárdi phylloxera-bizottság dr. R, o b o z Zoltán 
phylloxera-biztost, az országos borászati kormány- 
biztos pedig Pest megye egyik kerületének kép
viselőjét : Luppa Pétert küldötte ki Franczia
országba, hogy a phylloxera elleni védekezés 
újabb módszereivel megismerkedjenek és különö
sen a szénkénegezés eredményét tegyék tanulmá
nyaik tárgyává. Roboznak vöröses bajusza, Lup- 
pának magyar ruhába bujtatott izmos alakja 
feltűnt a La Tour du Piui zsandárságnak, és ez 
ma Francziaországban elég arra, hogy valakit 
spionage gyanúja miatt letartóztassanak. Meg is 
tette a zsandárság és hűvösre tette a két„gyanús" 
personát 24 óráig, mig képesek voltak kilótokét 
az ottani kormányhatóságnak bebizonyítani, mi 
azonban csak az osztrák-magyar konzulátus köz
benjárásával volt lehetséges. A tudni vágyó phyl- 
loxerairtók legalább tapasztalatban gazdagabban 
fognak szülőföldjükre visszatérni.

Irodalmi hir. Gróf Schmettow Rezsőnó 
két müvére, melyek „Bölcsődal" és „Miért néZesz 
reám, ha nem szeretsz" czimet viselnek, gyűjt 
előfizetőket. A müvek ára 1—1 frt s mint a szer
zőnő előttünk kijelenté, csinos kiállításban Pécsett 
fognak megjelenni. Az előfizetési pénzek a szer
zőnőnek adandók át, ki a. gyűjtést — gyermekei 
javára — maga eszközli.

— Orgona-jubileum. Angstor József or- 
gona-épitő szerdán ünnepelte századik orgonája 
elkészítésének jubileumát. Ez alkalommal nagy
számú jó barátot és ismerőst hivott a derék iparos 
vendégszerető házába. Ott voltak : Troli Ferencz 
praelátus, a polgármester, Fehér Antal zentai 
apát, Károly Ignácz esperes-plébános, Sávéi Kál
mán törvényszéki elnök, Lechner Gyula rendőr
kapitány, Majorossy Imre főjegyző, dr. Schaurek 
Bódog, Salamon József tanfelügyelő, Rath Mátyás 
kamarai elnök, Straicher József németbóiyi, 
Schultz Imre német mároki plébános, Jilly Alajos 
tanácsnok, Hoffmann Károly, Repics Vincze igaz
gató, Rebcrics Imre, Glatt szentszéki jegyző, a 
belvárosi és székesegyházi káplánok, Várady, 
Haksch, Lenkei és Feiler hirlapirók, stb. stb. 
mintegy 50-en. A gazdag éz ízletes vacsora az 
újonnan épült, tágas és magas műhelyben tálalta
tott fül, melynek folyamán számos fölköszöntő 
mondatott, igy Troli praelatus kiemelve, hogy 
iparkodó szorgalommal mint emelkedett Angster 
mindig feljebb, a házigazdára, Angster vendé
geire, Jilly a házigazda fiára, hogy az is megér

thesse a 100-ik orgonája jubileumát, Sávéi Pécs 
város iparosaiért, kik a kor színvonalán állanak, 
Ratha háziasszonyra, Angster az ő maecenásaira : 
Troll Ferenczre, a polgármesterre és Fehér zentai 
apátra, Fehér apát Angsterre, Jilly Alajos Fehér 
apátra, majd Hoffmann Károlyra, Feiler Mihály 
a háziúr leányaira, kívánva, hogy azok a jubiláns 
'életét megédesitsék, Troll a pécsi dalárda elnö
kére, Aidinger Angsterre, ajánlva neki, hogy 
igyekezzék oly mutatiót feltalálni, mely a pécsi 
ftalárda hangját megörökítse, Várady Ferencz 
ázon alkalomból, hogy Angster bár töredezve, de 
magyarul mondá fölköszöntőit, Angstert éltette, 
mint a megmagyarosodott idegen iparosok minta
képét, Schultz Imre Aidingerre, óhajtva, hogy a 
harmonikus összhangot a városi társadalomban 
ezután is sikerüljön fönntartania, Schaurek a pécsi 
zsurnalisztákra, kik oly szép harmóniában élnek 
egymással, Lechner Gyula Sávéi Kálmánra. 
Ezenkívül még egész özöne volt a szellemesbnél 
szellemesebb toasztoknak. A szünetek között ele
inte a katholikus legényegylet énekkara, később 
a pécsi dalárda jelenlevő tagjai Hoffer Károly 
vezetése alatt énekeltek, gyönyörű dalaikkal az 
egész társaságot elbájolva. Úgy 11 óra felé a tár-



21. szám. „kiállítási értesítő.u Péntek, szeptmber

saság egy része eloszlott, a fiatalság pedig zon
goraszó mellett tánczra kerekedett. A kedélyes 
mulatság méltó megünneplése volt a jubileumnak.
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Nyomatott Taizs Józsefnél Péesett, 1888.


